

**Емельянова Анна Олеговна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право

### **Личные неимущественные отношения**

**Аннотация.** Статья посвящена личным неимущественным отношениям. В работе рассмотрено понятие личных неимущественных отношений, а затем представлен анализ особенностей личных неимущественных отношений по гражданскому законодательству Российской Федерации.

**Ключевые слова:** гражданские отношения, личные неимущественные отношения, неимущественные отношения.

Такое понятие как личные неимущественные гражданские отношения возникли в тот момент, когда появилось обсуждение гражданского права в период с 1954 по 1955 годы и во время данного обсуждения и появилось данное понятие. В это же время до этого момента вопрос стоял относительно личных прав, а не относительно возникающих на их основе существующих общественных отношений.

В 1950-е годы индивидуальные неимущественные отношения закрепили в качестве отношений в рамках которых происходит отражение личностных проявлений и способности к моральному оцениванию со стороны существовавшего в то время общества. Похожее понятие близко с определением неимущественных отношений в качестве отношений, в рамках которых проявляется признание, а также оценка личных свойств человека со стороны социума либо в качестве отношений, которые отражают оценку человека со стороны общества в качестве конкретной социальной индивидуальности.

При этом в обычном понимании индивидуальные неимущественные отношения определяются только через объекты. Так, Н.С. Малеин говорит о том, что личные отношения, это такие отношения, которые появляются в результате духовных благ у которых нет имущественной направленности. Но, такое определение не совсем полное. Относительно личных неимущественных отношений возникают разнообразные отношения, которые не все время можно отнести к категории неимущественных [5, с. 9].

Н.Д. Егоров говорит о том, что такой термин как индивидуальные неимущественные отношения предопределяет индивидуальные признаки, в череде которых неимущественная направленность содержание, а также индивидуальный характер. И как результат данные признаки нужно правильно указывать в определении самого термина рассматриваемых отношений. И как результат Н.Д. Егоров говорит о том, что индивидуальные неимущественные отношения в качестве появляющихся по поводу разнообразных неимущественных благ будут являться отношениями, в рамках которых, происходит исполнение индивидуализации личности при помощи возникновения и последующей оценки определенных социальных свойств. Но и такое определение является уязвимым [3, с. 251].

Л.О. Красавчикова отмечает: появление и дальнейшее существование определенных правовых отношений относительно нематериальных отношений благ должно находиться в зависимости от индивидуальных социальных свойств [4, с. 129].

Социально-экономическая направленность индивидуальных неимущественных отношений состоит в том, что данные отношения, то есть права появляются у каждого человека во время его рождения и их не включили в состав правоспособности.

На основании направленности индивидуальные неимущественные права принято группировать по направлениям:

– направленные на процесс индивидуализации личности, это имя, честь, а также достоинство и так далее;

– направленные на установление физической неприкосновенности индивида, это свобода, избрание места пребывания, избрание места проживания и так далее;

– направленные на неприкосновенность личного пространства, это собственная, а также семейная тайна, тайна частной жизни.

Стоит рассмотреть существующие признаки различных неимущественных прав:

– нематериальная направленность;

– установление и последующее развитие индивидуальных качеств личности;

– особенный объект;

– особенности появления и окончания.

И как результат индивидуальные неимущественные отношения, которые включены в предмет гражданского права подразделили на две категории:

– разработчиков результатов интеллектуальной деятельности;

– в результате того что происходит признание различных неотчуждаемых прав, а также свобод личности и иных видов нематериальных благ.

Индивидуальные неимущественные отношения, которые существуют у разработчиков интеллектуальной деятельности, это отношения относительно авторских прав по поводу различных произведений из отрасли науки, а также литературного творчества, искусства и так далее которые появляются, не смотря на возможность применения данных результатов в форме продукции в имущественном обороте. При этом после признания авторского права на данные объекты возникают определенные неимущественные интересы, которые будут находиться под гражданско-правовой защитой.

В это же время указанные нематериальные объекты будут признаны в качестве продукции и как результат появятся определенные имущественные отношения относительно их применения и у их создателей помимо индивидуальных неимущественных прав появятся определенные исключительные права. При этом весь комплекс прав в настоящее время в

нормативно-правовых актах объединили в качестве единой категории которую обозначили в качестве интеллектуальных прав в рамках ст. 1226 Гражданского кодекса РФ [2], а это предопределяет тесную взаимосвязь данных прав.

При этом индивидуальные неимущественные права разработчиков интеллектуальной продукции так же, как и созданные нематериальные объекты, являются неотчуждаемыми, а также непередаваемыми и как результат не являются участниками имущественного оборота в то время как имущественное право относительно их применения обладатель может использовать на основании личного усмотрения и в том числе продавать, отчуждать за вознаграждение либо без него.

Отношения, которые появляются в результате признания различных неотчуждаемых прав, это вторая категория индивидуальных неимущественных отношений, которые состоят из личностной направленности и у них не может возникать никакого взаимодействия с имущественными отношениями. И это отношения, которые направлены на физическую жизнедеятельность человека и которые появляются в результате признания различных неотчуждаемых прав и иных имеющихся у человека нематериальных прав.

Относительно данных объектов возникают только личные отношения, у которых не будет никакой экономической направленности и данные объекты никогда не будут выступать в качестве предмета товарных отношений. Рассматриваемые нематериальные блага являются неотделимыми от самого человека и их нельзя никому отчуждать, и они не оканчиваются по каким бы то ни было обстоятельствам.

Данные отношения, а также заложенные в них нематериально-неотчуждаемые блага человека, в первую очередь находятся под охраной гражданского законодательства. Так на основании Гражданского кодекса РФ в рамках гражданского законодательства закреплены индивидуальные неимущественные отношения, которые имеют отношение к имущественным отношениям на основании абз. 1 п. 1 ст. 2 Гражданского кодекса РФ [1] и закреплена охрана данных неимущественных прав, которые не относятся к

имущественным правам, если другие правила не исходят из сути данных благ на основании п. 2 ст. 2 Гражданского кодекса РФ. На основании п. 2 ст. 2 Гражданского кодекса РФ разговор заходит об отношениях, которые появляются относительно: неотчуждаемых личных прав, а также иных нематериальных видов благ.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что на данный момент времени в рамках цивилистической науки проблематика относительно наполняемости личных нематериальных прав должным образом не разрешена. Устранить такой пробел возможно при помощи тщательного исследования нематериальных благ в качестве одного из объектов личных нематериальных прав.

#### Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 16.04.2022) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. Ст. 3301.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая) от 18.12.2006 № 230-ФЗ (ред. от 05.12.2022) // Собрание законодательства РФ. 2006. № 52 (1 ч.). Ст. 5496.
3. Арутюнян Р.Э., Таутиева Э.К. Коллизионно-правовое регулирование личных нематериальных и имущественных отношений // Образование и право. 2021. № 4.
4. Мучиринова Д.С. Гражданское право: сущность, принципы, значение // Инновации. Наука. Образование. 2021. № 32.
5. Решетников В.М. Личные нематериальные отношения супругов как предмет договорного регулирования в России // Вестник науки. 2022. Т. 1. № 8 (53).